



強調經濟民生民主和諧並重 維護基本法權威

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)正在香港訪問的國務院副總理李克強，晚上出席特區政府為他而設的歡迎晚宴前，專誠抽空與特區行政、立法、司法機構代表會晤，並發表簡短講話。李克強肯定特區政府過去的工作，同時勉勵各界做好4點施政要求：集中精力發展經濟、切實有效改善民生、循序漸進推進民主、包容共濟促進和諧，強調這是中央政府的要求，也是香港的需要。希望大家繼續努力維護《基本法》的權威，在社會形成維護及遵守《基本法》的氛圍。(講話全文見A11)

肯定特區政府工作

李克強甫抵達現場，隨即與在場迎候的特區行政、立法、司法機構代表，包括多名政府問責官員及行政會議成員，握手問好及拍照留念，並向他們發表簡短講話。李克強首先代表國家主席胡錦濤、國務院總理溫家寶，對特區行政、立法、司法機構代表表示誠摯問候，讚揚本屆特區政府在曾蔭權帶領下，付出了辛勤努力，令香港保持了國際金融、貿易、航運中心的地位，維持繁榮穩定，認為香港雖然還有一些困難和挑戰，但發展態勢總體向好，「香港回歸祖國以來，『一國兩制』的科學構想變成了生動的現實，取得了顯著的成就。中央政府對各位的工作是充分肯定的，我要在此向大家表示衷心的感謝」。

發展經濟改善民生

李克強重申，早前在「國家『十二五』規劃與兩地經濟金融合作發展論壇」闡述的新政策新措施，是中央政府支持香港進一步發展、深化內地與香港經貿金融等方面合作，有利於香港的繁榮穩定，也是國家的需要。李克強說，「發展經濟、改善民生」是國家「十二五」規劃的重大任務，就香港而言，也需要在發展經濟、改善民生方面有新的作為，繼續克服金融危機衝擊影響和市場新的波動，關注基層民眾，尤其是弱勢群體的民生逐步改善，讓發展的成果使廣大市民共享。

基本法是治港基石

他指出，保持香港長期繁榮穩定的同時，亦需要維護法治，認為香港在「一國兩制」下，《基本法》是依法治港的基石，要嚴格按《基本法》辦事，維護《基本法》的權威。他又勉勵特區行政、立法、司法機構的代表，推動全社會形成遵守《基本法》、維護《基本法》的良好氛圍，做好施政的4點要求，包括集中精力發展經濟、切實有效改善民生、循序漸進推進民主、包容共濟促進和諧，這是中央政府的要求，也是香港的需要，「我相信各位會繼續克盡職守，做好各自的工作，把香港繁榮穩定的局面鞏固和發展好」。



■李克強在曾蔭權陪同下，與特區主要官員和行政會議、立法會及司法機構的代表合照。

國務院副總理李克強宣布了包括鞏固和提升香港國際金融中心地位在內的中央政府支持香港發展的新政策新措施。香港經濟專家表示，措施滿足了近年來香港金融界對香港金融中心發展的政策要求，在加強香港融資中心、離岸人民幣業務中心及資產管理中心方面作出了回應，有助提升香港國際金融中心地位。

周八駿：助提升金融地位

中國光大集團高級研究員、香港特區策略發展委員會委員周八駿在接受新華社訪問時表示，從現在開始到未來的5年，甚至更長的時間，香港在鞏固和提升國際金融中心地位上，必須越來越依從於拓展人民幣的離岸業務。從香港的角度來說，可以把發展人民幣業務看成是鞏固和提升國際金融中心的一個非常重要的內容。

他續說，中國經濟崛起，首先表現在實體經濟方面，這已被世界所承認，下一步順理成章就要在國際金融領域建立地位，而要達成這目標，就要借助香港的「先發優勢」。在國家鞏固和提升香港國際金融中心地位的同時，周八駿亦認為，香港在金融中心發展方面也要確立安全意識，要密切關注世界金融形勢，把握好人民幣離岸業務發展的節奏，幫助國家提高防範金融風險的能力。

方舟：掃除離岸業務障礙

香港「一國兩制」研究中心助理總研究主任方舟表示，目前限制香港離岸人民幣市場發展壯大的一個重要因素，就是人民幣資金缺乏回流機制，收益率低。中央政府提出的新措施，讓更多金融機構和非金融機構發行人民幣債券，並擴大國債發行，同時也允許以人民幣境外合格機構投資者方式(RQFII)投資境內證券市場，這無疑有利於香港離岸人民幣市場的進一步發展，使香港具有了「先發優勢」，有助於鞏固其作為全球金融中心的地位。

劉夢熊：利應對金融波動

全國政協港澳委員劉夢熊在接受中社訪問時表示，香港目前面臨的危機，與1997年「亞洲金融風暴」不遑多讓，因美債、歐債危機引發的環球經濟不穩定，且香港是外向型的小型經濟體，加上港元與美元掛鉤，受害甚深，李克強選擇在此刻訪港，並帶來中央的36條措施，猶如一場及時雨，使香港社會服下一顆定心丸，市民應會感到香港在中央的強大後盾支持下，可輕鬆面對外來經濟不穩定所帶來的挑戰，可見香港在中央政府心中具有極高的地位，並促請香港社會應認清自己的優勢，才可以在政策優惠下真正成為未來區域發展的「龍頭」。

中央撐港自強 金融地位勢升呢

人幣業務成支柱 港擁先發優勢



■李克強參觀國際金融中心，俯瞰維港。



■李克強接受陳德霖贈送一套直版鈔票作為紀念。

為港打氣

「李六點」其中一個重點是支持香港鞏固國際金融中心地位，並發展成為人民幣離岸中心。國務院副總理李克強先後到香港的「金融重地」港交所及金管局參觀，並強調中央政府採取了一系列措施擴大兩地金融合作。在中央政府的支持和特區的努力下，香港有條件進一步提升在全球及亞洲的金融中心地位。

穿紅背心參觀港交所

昨日早上11時15分，在特首曾蔭權、港交所主席夏佳理及行政總裁李小加的陪同下，李克強參觀了港交所。他先在紀念名冊上簽名留念，及後在李小加介紹下，參觀港交所的運作情況，並從牆上的照片了解港交所多個歷史性時刻。李克強又在高處向交易大廳的證券經紀揮手，一眾人士即報以熱烈掌聲，歡迎領導人到訪。

其後，夏佳理送贈一件編號「6632」的交易員紅色背心給李克強，李克強隨即穿上，向在場各人揮手致意，並走到交易大廳，一邊通過電腦屏幕觀看交易流程，一邊與交易所工作人員和證券經紀握手，並親切交談，詳細詢問近期國際金融市場波動等情況。

鼓勵內企借港走出去

李克強說，目前香港發展總體向好，香港作為舉足輕重的國際金融中心，需要密切關注國際金融市場的態勢。他又表示，資本市場的健康發展利國、利港、利民。中央支持和鼓勵符合條件的內地企業在香港上市，利用好這一窗口和平台，在參與國際競爭中經受考驗，實現更好的發展。他勉勵港交所工作人員身在商場，把握大局，腳踏實地做好本職工作，為香港股市發展作出新貢獻。

參觀期間，有經紀當面「陳情」，希望中央能夠推出更多人民幣產品，另一位經紀則邀請李克強「看一看」他的交易紀錄，李克強即開懷大笑，反問「我可以看嗎？」又指「開市只有幾小時，就有這麼多(單)，你的客戶人數不少！」該名經紀回應指：「我做了此行數十年時間了，見過很多風浪。」李克強則指：「香港好的話，國家亦會很好。」他更應在場人士的要求，與大家一起拍照留念。

被問及對港交所的印象時，李克強連說兩次「大家好，香港好」，被再追問香港如何好時，他就笑說：「發展向好，總體向好。」

訪金管局聽打鑼攻略

下午3時，李克強又到金管局參觀，由金管局總裁陳德霖親自迎接。李克強在嘉賓名冊上簽名留念後，一行隨即一邊參觀香港金融展，一邊聽取陳德霖介紹香港金融業的發展歷程和抵禦國際金融危機衝擊的做法。

據新華社報道，李克強表示，相信香港有智慧、有能力加強金融監管，防範金融風險，把國際金融市場波動帶來的負面影響降到最低。

財爺林鄭講基建規劃

李克強隨後還在金管局聽取財政司司長曾俊華及發展局局長林鄭月娥介紹香港整體基建發展和城市規劃。李克強望向窗外了解維多利亞港基建工程項目，並一覽景色。

最後，陳德霖向李克強贈送一套10港元直版鈔票作為紀念。

■香港文匯報記者 鄭治祖、馬子豪



■李克強參觀港交所，聽取李小加介紹交易所的運作。



■李克強聽取林鄭月娥介紹香港基建發展和城市規劃。